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Majdnem darum uonnappar ezeiOtt 
e helyen megemlékeztem irodal- 
muok egy uj bölcsészeii müvétől: 
Zivuska Jenö „Pia’ou“ járói. Még 
bus sejtés nlak)»ben sem jelent meg 
gondolataim között az a feltevés, 
hogy e hatalmas munka Z vuskának 
valósággal hattyúdala lesz és ö 
maga nemsokára megtér „a filozófus 
királynak, Piatonnak, ragyogó fényű 
tiótusa“ mellől az égi, az örökké­
való királynak a lábához, zsámolyá­
hoz. Pedig cikkem végén vonatko­
zást tettem már akkor is súlyos 
beteg állapotára, de reményemnek is 
kifejezést adtam egyben: lesz még 
az máskép isi

Éj ez a máskép ime bekövetke­
zett, mert — szomorú, fájdalmas, 
megdöbbentő valóság — Z'vu^ka 
Jenő immáron ravatilon nyugszik. 
Ö, aki egy egész fejjel magaslott 
ki közülünk testileg és lelkileg egy­
aránt, aki látszólag olyan szerve­
zettel bírt, hogy nem árthatott neki 
az idő vasfog«, s aki gazdag lelké­
nek csak morzsáival is ezreket tu­
dott ellátni, biztatni, tanítani, el­
ment közülünk visszabivhatatlanul, 
itthagy vén bennünket kemény, ne 
héz harcunkban az ő megbecsültre- 
télien és szinte pótolhatatlan ereje, 
segítsége nélkül. Ez a „máskép“ 
neki bizonyára örök üdvesség, az 
Isten kegyelméb< n való állandó ré­
szesülés, de nekünk, iitmaradtaknak, 
elsőrenden: az 6 szeretteinek, tágabb 
értelemben: barátainak, tamtvá 
nyainak, a keresztyén magyarság 
nak, fel nem sorolható, elő nem 
számlálható veszteség.

Móriba kiválóságait akarjuk el­
mondani, azt sem tudjuk, hol kezd­
jük és hol végezzük.

Hivatása szerint tanár volt, min a- 
kép ezen a téren úgy szakava- 
tottságára nézve, mint a gondjaira 
bízottak szeretőiében. Tudása olyan 
sokágú, olyan mély, hogy egyetemi 
katedrára tette magát érdemessé, 
mint magántanár- De el lehet mon­
dani, hogy a tudomány széles me­
zején bírt akkora ismeretekkel, me 
lyek csak egy igazi tudósnak a sa­
játságai. De kitűnő iró is volt ugv 
szakirodalom és szépirodalom térén, 
mint az újságokban. Bö'c-eleti mü­
ve i mindenkor alapvető fontossá­
gúak lesznek a magyar filozófiai 
irodalomban, úgyhogy azokat, mint 
forrásmunkákat, kell tanulmányoz- 
niok mindazoknak, kik e szakban 
felkészülten akarnak forgolódni. Mint 
publicista pedig mindin dicséretet 
megél demel. Éveken keresztül ol­
vasta e lap közönsége az ö vezér­
cikkeit (s legtöbben nem is tudták: 
ki irta azokat?) és győződhetett 
meg arról, hogy milyen nemes egy­
szerűséggel, éles, meggyőző erővel, 
minden személyeskedés nélkü1, meny­
nyire választékos stílusban voltak 
megírva. Éj különösen milyen mély­

séges keresztyén hittel és milyen 
lángoló magyar érzéssel I

Enől a lelkivoná“ról külön meg 
leli emlékeznünk. Ö a keresztyén 
magyarságnak volt a törhetetlen, 
soha meg nem alkuvó, fanatikusan 
hivő harcosa. De sohasem járta úgy 
a közélet utait, sohasem ment úgy 
keresztül a nyilvánosság piacán, 
hogy rá a porból, a salakból, 
a sárból bármi is ragadt volna. 
Tógája mindvégig hófehér tisz- 
taságu maradt, mint eszmény­
képeié: a halhatatlan göiög és ró­
mai nauvoká. Ideálist» cnndnlatvi-

Egy Schultz nevű zsidó szolgáltatja 
az adatokat a francia rendőrségnek

Újabb letartóztatásokat követelnek a párisi detektívek. Windischgraetz 
kártérítést ajánlott a francia banknak 

A frankhamisitási-ügy fejleményei
A frankhamisitási ügyben a rend | 

őri nyomozás a hatóságok kőt nap- • 
pal ezelőtt kiadott hivatalos jelen­
tősével lőnyegáben véget ért. A 
francia megbízottak azonban, akik 
Bud pestről való elutazásukat elha­
lasztottak, a tegnapi nsp folyamán 
megjelentek a főkapitányságon Mari- 
rovich Jenő főkapitánynál s közöl­
ték vele, hegy

nem elégesznek meg a nyomo­
zás mostani stádiumával

és követeik még nthny, szerintük 
a frankhamisítást ügyben fon os sze­
repet játszó egyén letartóztatását.

MarmoViCh Jenő főkapitány erre 
rögtönzött értekezletre hívta össze 
mindazokat a rntgisabb állású rend 
őrtisztviselőket, akik a nyomozásban 
résztvettek s ezután kijelentette a 
francia megbízottaknak, hogy a bu­

Egy Schultz nevű zsidó árulta 
az összeesküvőket

Az újabb francia fellépés még 
mindig azoknak az adatoknak alap­
ján történt, amelyeket, mintáz meg­
állapítást nyert, már hónapokkal 
ezelőtt árulás juttatott a párisi rend­
őrség kezébe.

A főkapitányságot most atnak a 
magyarországi származáfu zsidó 
nyomdásznak szerepe foglalkoztatja, 
akiről kiderült, hogy ő indította 
meg a frmkhamisitási ügy laviná­
ját, amikor

névtélen levélben feljelentést tett 
a p rizsi rendőrségnek.

Ez a zsidó kommunista nyomdász 
Schultznak nevezi magát, azonban 
tufg nincsen megállapítva a valódi 
neve. Ez a Schultz a következő 
körülmények közölt került bele a 
frankhamisításban.

Amikor az összeesküvők kikül­
döttek néhány hozzáértő embert, 
hogy Németországban bankj gy- 
nyomásra alkalmas papirosanyagot 
szerezzenek, a kiküldöttek mégis 
merkedtek Berlinben ezzel a Schnitz- 
Z81, aki nagy magyarnak és lelkes 
hazafinak mondotta mogát.

Jágá*, erkölcsi rendjét, magatartását 
hűen megőrizte és vitte el magával 

! most sírjába.
Szerény volt és zárkózott. Mások 

tiz< drész szellemi tökével szá szór- 
annyi kamatot tud ak volna maguk­
nak biztosítani. Da ő elhúzódott, 
nem hivalkodott, nem szeri pelgetett, 
magának élt elsőrenden. Ha valaki 
nagynehezen lelke közelébe őrt, ha 
azt magához közel eresztette, csak 
akkor ámult el azon a szel'emi gaz­
dagságon, mely ilyenkor belőle szerte 

i áradt. Épen azért többre, sokkal 
| többre lett volna érdemes, mint

amennyi osztályrészéül jutott. A 
sors mostoha és szűkmarkú volt hozzá 
és most élete vég6n kegyetlen is, 
mert súlyos testi es lelki kinok u án 
váltotta meg a szenvedésektől. Vagy 
talán kegyes volt ? . . . Krbz ut 
urunk példája tanítja, hogy a hús­
véti feltámadáshoz a nagypéntek 
kérész’hordozása és kinhalála vezet 
el. Hátha nekünk is ez az igazi ren­
deltetésünk ? Csakhogy kevesen hi­
vatnak el a próbatételre. De e krv 
vesek között bizonyára ott van és

i lesz mindörökre Z'vuska Jenő.
Dr Bessenyei Lajos.

dapesti rendőrség mindent elköve­
tett a nyomozás során, ami módjá­
ban ál ott, de egyszerű, üres gyanú­
sítások alapján senkit le nem tar 
tóz’athat.

Felszólította tehát a francia de- 
tektiveket, hogy bocsássák rendel- 
kezésére azokat a tárgyi bizonyító 
kokat, amelyok alapján ezeket a 
letartóztatásokat követelik.

Erre a franciák eltávoztak a fő­
kapitányságról és tegnap este távi­
ratilag fordultak a párisi rendőr­
igazgatósághoz, amelyben felhatal 
mázast kértek arra, hogy a neveket 
és tárgyi bizonyítékokat, amelyeket 
a francia detektívek november ős 
decambar hóban a Budipesten titok­
ban tartott nyomozások alkalmával 
produkálták, kötözhessék a budapesti 
rendőrséggel.

el
Maga Windischgraetz is kiutazott 

Nómeiorazágba, akitől Schultz négy­
száz dollárt kért előlegül. Est az 
összesét Windischgraetz horc-g el­
számolásra ki is utalta neki, de a 
zsidó ezenkívül még

haszonrészesedést Is kikötött 
maganak

azon a címen, hogy a munka na­
gyon veszedelmes.

Schultznak emigráns összekötte­
téseivel sikerült is megfelelő papi­
ros félgyártmányt szerezni 8 azt 
ügyesen Budapestre is csempészte. 
Megbízói teljesen meg voltak vele 
elégedve, azonban, mikor a hamis 
pénzek gyártása már folyt, a Tér­
képészeti Intézetben Schultz azzal 
az igénynyel fordult Wind schgraetz- 
hez, hogy utaljon ki számára újabb 
pénzösszeget.

Windischgraetz herceg azonban 
nem is válaszolt Schultz levelére. 
Schultz ekkor visszautazott Berlinbe, 
ahonnan két levelet irt névtelenül. 
Egyiket a páiisi rendőrfőnökségnek, 
a másikat pedig a budapesti rendőr­
főkapitányságnak, amelyben

lelep'este a készülő pénsbaml- 
sitáit.

Miután a levél cégjelzett papiro­
son íródott, a francia detektívek 
csakhamar kinyomozták Scbulzot, 
aki eleinte nem akart vallani, késöbo 
azonban, amikor a francia politikai 
rendőrség

fxflsetést és nagy jutalmai adott 
nek',

kőt kézzel állt kötélnek.
Az elvetemült zsidó újabb pénzek 

kiérdemlése céljából juttat uj és uj 
listákat a francia rondőrség kezébe 
8 ez a közvetlen oka a párisi de­
tektívek indokolaiLn zaklató fellé­
pésének és követeléseinek.

Kártérítést ajánl 
Windischgraetz

Budapest, január 12. kindisch- 
graetz Lajos herceg védője, Dánét 
Béla ma hosszabb megbeszélést foly­
tatott a francia bank Budapesten 
tartózkodó képviselőjével. A francia 
bank, mint azt Bztrache Gusztáv 
ügyészségi alolnök a sajtó képvise­
lőivel közölte,

nagyon csekély kártérítésre tart 
Igényt

Windischgraetz herceggel szemben. 
Erről a kártérítésről tárgyalt ma 
Danér Büa a francia bank képvise­
lőjével, de végleges megállapodás 
még nem történt.

A rendőrségen elhangzott vallo­
mást k szerint Windischgraetznek 
körülbelül

másfélezer ml Hó koronájába 
került a hamis bansogyartás.

A szállongó hírek szerint azonban 
ennél sokkal h .talmasabb összeg az, 
amit a franciak követelnek a her­
cegtől a kar és költségek megtérí­
tése cimn. Windischgraetz haj­
landó, amennyiben anyagi ereje ezt 
megengedi, minden pénzügyi elég­
tételre a franciákkal szemoen, csak­
hogy ezzel is ear hitsen sorsán. 
Megvitatlak azt, hogy milyen mó­
dosatok között lehetne elérni, hogy
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a herceg mielőbb szabadlábra 
kertljöi,

esetleg a franciák közbenjárásával, 
amennyiben nekik positiv alapot 
tudna nyújtani a kártalanításra.

2—3 hét múlva lesz 
a fötárgyalás

Budapest, január 12. A büntető­
törvényszék egyik ismert jogásza, 
aki a frankhamisítás ügyének rész­
leteit is meglehetősen ismeri, mun­
katársunknak a kővetkező felvilá­
gosításokkal szolgált:

Európaszerte folyik a pénzhamisítás
Budapestről jelentik : A frankhami­

sítás ügyében még kéjelegve vájkál 
a kisantant és siemita sajtó, de 
máris újabb hamisításokról rántották 
le a leplet, Az egyik, a portugál 
bankjegyek utánzása méreteiben felül 
Is múlja a frankügyet, s azzal a 
világszenzációval is szolgált, hogy 
a pertugál kormány

Idegen rendőrséggel lefogatta a 
iáját követéi,

de csodálatosképpen sem a zsidó 
nemzetközi sajtósaervezet, sem pedig 
a kisantant lapjai nem csapnak ak­
kora lármát, mint a frankhamisí­
tással.

Úgy látszik különben, hogy nem­
csak Magyarország „a pénzhamisí­
tók hazája*, — mint ahogy a kis­
antant lapjai szemérmetlenül állí­
tották, — hanem Csehország is. 
Prágában ugyanis

lelartóstattak egy cseh keres­
kedőt, aki eserssokolosokat ha­

misított.
Gregore’, így hívják a hamisítót, 

családja tudtával gyártotta a bank­
jegyeket.

A dinárhamisitást Dnisburgban 
dolgozó horvát bányamunkások kö­
vették el. A helyszínén maga Lát its 
szerb rendőrfőnök kutatott és meg­
állapította, hogy annak egyetlen 
szála sem vezet Budapest felé.

A bolgár bélyegek hamisítását 
Firenzében leplezték le. A tettesek : 
Markoff és Holamb bulgár alatt­

Es a bünügy a rendőrségi nyo­
mozás során olyan részletességgel 
van már tisztázva, hogy valószínű­
leg az ügyszség nem is tesz vizs­
gálati indítványt. Ez annál is in­
kább vehető kombinációba, mert az 
ügy nemzetközi vonatkozásainál és 
kinos jellegénél fogva minden ható- 

i ság rajta lesz, hogy minél előbb 
véglegesen elintézzék. Amennyiben 
az ügyész nem tesz vizsgálati indít­
ványt, akkor

mindjárt elkészítik a vádiratot, 
l amelynek tárgyalására két-három hi- 
I ten belül kerülhet ser.

valók, bűntársuk egy olasz nő. A 
házkutatás alkalmával nyolc utazó­
táskát találtak,

tele sok millió bolgár, francia 
él olasz hamis bélyeggel.

A Hágában leleplezett bankóprés 
idáig tizenha'madfil millió hollandi 
forint értékű hamisbankjegyet gyár­
tott. Magyar pénzben ez az összeg 
hétezázmilllárdot lesz ki.

A nyomozás során letartóztatták 
Ysselweere sansalvadoü főkonzult, 
aki hágai bankár s a hamisítók ke­
zére játszott. Súlyos adatok merültek 
fel a hágai portugál követ ellen is. 
A terhelő adatokról értesitették a 
lissaboni kormányt, amely

a követet állásától megfosztotta,
mire a hágai rendőrség letartóztatta.

A nyomozás széles vágányokon 
folyik és a szálak Londonba vezet­
nek. A jól szervezett hamisító banda 
ugyanis hamisított okmányok alapján 
a londoni Waterloo and Sons cég- i 
nél a portugál kormány nevében 
rendelte meg az óriási mennyiségű 
bankóutánzatot.

Legújabb hírek szerint Newyork- 
ból, a jegykibocsátó intézetlöl az az 
értesítés érkezett a nagyobb euró­
pai országok jegyintézeteihez, hogy 
újabban

hamisdollárok kerültek for­
galomba.

A hamisítványok pontos és szak­
szerű leírását is közli a newyorki 
pénzintézet. Elsősorban a Nemzeti

B rnkot értesitették, hogy Ameriká­
ban ilyen hamisdollárok kerültek 
forgalomba, azzal, hogy valószínűleg 
Európában ismegkiserlik értéke­
síteni őket
Csillapul a francia zsivaj

Pdris, január 12. A francia lapok t< 
Koráiyi Frigyes báró magyar kö­
vettel folytatott intervjut közölnek. 
A követ nyilatkozatában hangsú­
lyozza, hogy az előzetes rendőri 
vizsgálat be van fejezve és hogy az 
anyagilag tönkrement Windischgra- 
etznok nyilván titkos politikai célok 
hangoztatásával sikerült a rendőr­
főnököt és a többieket félrevezetni.

ltodon más kombináció magán 
hordja a rágalomhadjarat bé­

lyegét
azzal a céllal, hogy a bűnügybe 
politikai elemeket vigyenek bele ős 
a Magyarország iránt megnyilvánuló 
nemzetközi rokonszenvet meg döntsék.

A Journal budapesti tudósítója is 
megállapítja a fantasztikus és ten­
denciózus híreknek és legendáknak 
tömegét s tárgyilagosan összefog­
lalja a frankhamisitási ügy eddigi 
menetét. A lap közli továbbá Korá­
nyi Fiigyes báró nyilatkozatát is. 
Zadravetz püspök ügye

Budapest, január 12. Megbízható 
helyről szerzett értesü'ő-ünk szerint 
a katonai ügyészség Zidravetz Ist­
ván tábori püspök ügyében illeték­
telennek mondotta ki magát és ügyét 
ennek alapján áttétellé a polgári 
bírósághoz.
Mit ir a bulgár sajtó ?

Szófia, január 12. A bulgár sajtó 
a frankhamisítás ügyét semmiféle 
kommentárral nem kíséri, csak a 
pártoktól független Slovo közölt teg­
nap erre vonatkozólag vezércikket, 
amelyben óva inti olvasóit a kül­
földi és az érdekelt fővárosokból ér­
kező tendenciózus hírektől és rámu­
tat a magyar kormány őszinte erő 
feszítésére, hogy a bűnösöket a bí­
róság kezére juttassa. A cikk kife­
jezi azt a reményét, hogy a magyar 
nemzetet a sors megkíméli a to­
vábbi nagy megpróbáltatásoktól.

A magyar földhitel 
londoni sikere

London, január 12. A londoni 
tőzsdén ma vezették be az uj ma­
gyar földhite.kölcsönt. A kölcsön 
az érdeklődés központjában áll és 
2 és ötnyolcad prémiumot ért el. 
Citybeli körök e fényes eredmény­
ből a magyar hitel rendületlenségé-, 
nők legjobb jelét látják.

Ujatb kölcsönt ajánlanak
Budapest, január 12. Hogy a 

külföld mennyire helyesen ítéli meg 
Magyarország gazdasági helyzetét 
és mennyire bizik abban, hogy az 
ország életereje semmiféle akna­
munkával nem gáncsolható el, arra 
élénken világit rá az a tegnapi ér­
tesülés, amely a pénzügyminiszté­
riumhoz futott be. Eszerint nincsen 
akadalya annak, hogy a londoni 
piacon további 1—2 millió font név­
értékű záloglevél helyeztessék el.

Megnyílik a nagyerdei 
jégpálya

(A Hajduföld tudósítójától.) A rend­
kívüli hideg idő, amely az enyhe 
napok után hirtelen beállott, lehe­
tővé tette, hogy a nagyerdei jég­
pálya, amely decemberben mind­
össze két napig volt nyitva, ismét 
elkészült és átadják a sportsze­
rető közönségnek. A nagyerdői jég­
pálya a vezetőség, közlése szerint 
mar

ma szerdán reggel megnyílik.
A hatalmas pályán tükörsima jég, 
kellemesen fü ött melegedő és bülfé 
várja a közönséget.

A jegyek ára most is a régi. A 
pályán váltott jegy felnőtteknek 
8000 korona, 14 even aluliaknak és 
tanulóknak 5000 korona. Ezonkivül 
kibocsátanak 10000 koronás kombi­
nált jegyeket, melyek árában benne 
foglaltatik villamoson való oda és 
visszmitazás költsége,

I
- Mutassa meg rossz fogát, I 

müfogát Váry JánOS fog- 
műtermében Darabos-utca 18, ■' 
szám alatt. Kollégium mögött. 0

Emlékezések
Irta: Benyovszky László

A langyos nyári eső szelíden per­
metezve áztatja a lombos gesztenye­
fákat. Az üde zöld levelek hüs szel­
lőtől érintve egymáshoz dörzsölik 
ázott testüket. Az égen nehéz fel­
legek úsznak s a csillagok derűs 
fénye nem mosolyog át a sötét fel- 
legeken. Fekete éjszaka terül a 
földre s csak a távon' villámlások 
fénye mellett látni, hogy a kert 
végében ijjesztö óriásként mozdul a 
százados vadgesztenyefa hatalmas 
lombkoronftja.

Egyszerre csak gazdátlan, kósza 
szél szalad végig a lombokon, a fel 
hők futásnak erednek, mint űzött 
hadsereg s a szélesre tart ablakon, 
mint egy kedves vendég, benéz a hold.

Apám az asztalnál ül. Hosszu- 
száru Rákóczi pipából bodor füstfel 
hőket ereget maga elé és acélkék 
okos szemével merőn az este titok­
zatos árnyékába néz. Áldott kezével 
végigsimit gondterhes homlokán, me 
lyen a sok-sok gond mély barázdáit 
mindig csak anyám tudta belemelni 
szerető csókjaival, ö Sütögetve, 
fennhangon olvassa az újságot, mely 
a világháború első iszonyú borzal­
mairól számol be. Ez is elesett, az 
is ... Ó, hány ismerős név az új­
ság hideg, közömbös hasábjain ! Sze 
gények ! És azok az idegenek is, 
akik valakiknek ismerőseik voltak, 

valakinek az apja, a fia vagy a 
vőlegénye . . . Emberek jöttek ős 
elpusztultak és megint csak jöttek, 
hogy drága életűk semmivé váljon 
a szörnyű világégésben.

Háború I . . . Vér és vér l . . . 
Puskaropogás, ágyudörgés, gránátok 
és srapnellök rémes halálzenéja mel­
lett tűnnek el életek, világok. Ég 
minden a földön s a lángok között 
hörögve, vagy dalolva kinlódnaK a 
halálraítéltek. Az emberek ! A höoy- 
nyek cceánja nem oltja el a máglya 
nagy tüzét. A halál van a tűzben 1

Érről a tűzvészről írtak azok az 
újságok. Amikor a könyveimből lopva 
felpillantottam, hányszor láttam köay- 
uyeket csillogni azokban az estébe 
néző okos szemekben! Hányszor 
láttam, hogy anyám reszketve tartja 
kezében a lapot és remegő hangon 
olvassa tovább a lelket megrázó bor­
zalmakat.

És mégis oly szépek voltak ezek 
az esték! Akárhogy is pusztított 
körülöttünk a világégés és szedte 
áldozatait a gyűlölet, nálunk, abban 
a dombra épített, oszlopos házban 
akkor is a boldog, a megelégedett 
szeretet lakott.

0, csodálatos, feledhetetlen em 
lékek ezek. De sokszor felidézem 
őket. Akkor még alig hogy levetet­
tem a kis galléros matrózruhát s jó­
formán azt sem tudtam, hogy van-e 
még valami a világon az örömen és 
a boldogságon kívül s hogy a ka­

cagás mindig sírásba csuklik. Ha a 
Fiobert-puskát a vállamra vettem és 
elindultam vein porlyázni a mezőkre, 
úgy éreztem, hogy kis király vagyok 
és az én országom az egész világ. 
Hány,, szegény kis veréb, stiglinc 
esett áldozatul puskámnak, amelyet 
olyan büszkén hurcoltam magammal 
ős mutogattam a falusi gyerekeknek, 
mintha országokat hódítottam volna 
meg vele. Istenem, hogy irigyelték 
tőlem. Láttam a szemükben a sóvár 
pillantásokat, a ki nem mondott, 
féltve őrzött vágyakat: Csak egyszer 
lenne nekem is egy olyan puskám !...

De boldog napok voltak is ezek! 
Az egész hosszú vakációm örömmel 
ős kacagással volt tele. És amikor 
elérkezett az a bizonyos augusztusi 
este, melyen apám csendesen, de 
annál ijjesztöbb bizonyossággal adta 
tudtunkra, hogy kitört a háború, 
azon az estén valahogy mieden meg­
változott. Gyeieáésszel dehogy is 
tudtam felérni ennek » szomorú szó­
nak a jelentőségét: háború. Talán 
még tetszett is a dolog, hogy most 
már hát valóságos háború van és 
nem fakardokkal püíöljük egymást a 
béáásló környékén, mi: gyerekek.

De ahogy jobban körülnézegettem 
és láttam apám s anyám arcán a 
félreérthetetlen komolyságot, énrám 
is valami különös, nehéz köd eresz­
kedett. Mint a nagyok, én is komoly, 
talán még ijjedt is voltam. Ebből az 
időből nagyon sok olyan emlékem 

van, amelyeket sohasem fogok tudn1 
elfeledni. Emlékszem, hogy egy este> 
nemsokkal a háború kitörése után, 
apám égő gyertyával a ^kezében 
ment végig a sötét, hosszú szobá­
kon, melyek után a hivatal követ­
kezett.

A kőt bátyámat és engem is ma­
gával hivott. Bementünk a hivatalba, 
ahol apám hatalmas, nehéz könyve­
ket és iratokat adott át nekünk, 
majd ezekkel lementünk a pincébe 
s a könyveket a vastag homokrőteg 
alá rejtettük. Eleinte nem is sejtet­
tem, hogy miért. Csak valami ho­
mályos, kezdődő félelem vett rajiam 
erőt, ott, a sötét, titokzatos pincében, 
amelynek falaira négy óriási árnyé­
kot vet a gyertya fénye. Megbor­
zongtam, Apám sápadt volt és szo­
morúan magyarázta meg nekünk, 
hogy az ellenség elöl kell elrejteni 
a hivatalos iratokat . . .

Mert akkor már alig húsz kilo­
méternyire voltak tőlünk az oroszok...

Ettől az időtől kezdve tudtam, 
hogy bizony nemcsak öröm és ka­
cagás van a világon, hanem több a 
szenvedés és a szomorúság... Vf’ge 
volt ezzel a nappal a gondtalan élet­
nek. Boldog gyermekségemre úgy 
csapott le a háború gyásza, hogy 
még felocsúdni sem tudtam. Akkor 
már nagyon sokat megismertem az 
életből, az igazi életből. És most 
szinte irigykedve gondolok apáinkra, 
akik gondtalanul, csupa napsütésben
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Zivuska Jenő dr meghalt
A keresztyén magyarság súlyos gyásza

rült. Eközben a filozófia iránti von- , 
zalma arra mditolta, hogy a pesti tu­
dományegyetemen filozófiai tanulmá­
nyait elvégezze. Ettől kezdve egész 
életét a tudománynak és a hazának 
szenteli. Mint a besztercebányai kir. 
katolikus főgimnázium tanárat több­
ször megkínálják az iskolaigazgatói 
székkel, de nem fogadja el tudomá­
nyos munkálkodásába való hivatko­
zással. Besztercebányán adja ki több 
munkáját: Pyrkor László élete és 
müvei, 1904. — Prolegomenia ad 
Fabulus Terentianas, 1904. — A 
besztercebányai m. kir. erdöigazga 
tóság régi okiratainak tartalomjegy­
zéke, összeállította és bevezetéssel 
ellátta Zivuska Jenő. 1906. — A 
filozófia története Talestől Platónig, 
1912. —• A methodikus ideáll mus 
kritikája, 1914. — „A vak Lorenzo“, 
tragédia, stb. (Ingvaron adja ki a 
„Megreformált Akadémia“ (1906) c. 
értekezését.

A világháborúban mint népfelkelő 
tüzérföhadnagy vett részt, majd a 
besztercebányai főgimnáziumtól a 
debreceni főreáliskolához helyezték 
át. A Tisza István Tudományegyetem 
1918 ban habilitálta magántanárrá. 
Debrecenben hét esztendőn keresztül 
folytatott áldásos közéleti és tudo­
mányos működést. Álelnöke volt a 
a Tandrkörnek. Tagjai közzé iktatta 
a Tisza István Tudományos Társaság 
és az Arany János Társaság, me­
lyeknek ülésein és ünnepélyein ma­
radandó emlékű szabadölőadásokat 
tartott. Éveken keresztül egyik leg­
kiválóbb munkatársi volt a Hajdú­
föld nek. A kiváló publicistának he­
tenként 2—3 vezércikke jelent meg 
a lap élőn, melyek a tudományos 

i és irodalmi életen kivül, ■ politikai 
világ minden vonatkozását felölelte 

> és ragyogó tollal, éles elmével irá­
nyította a Tiszántúl keresztyén ma­
gyarságát. Fárndoatatlan tevékeny­
séget fejtett ki a keresztyén-nem­
zeti irányú egyesületekben, így kü­
lönösen a í-er. Ligában és az 
ÉJIÉ ben. 192c őszén adta ki a

Zivuska Jenő meghalt. A magyar i 
,±lom legszomorubb éveinek egyik 
ífikSfényü világitó fáklyája volt. 
K jlalem, nag? magyar és nagy 
míós a keresztyén-nemzeti gondo- 

? lángoló szivü vezérharcosa, 
J„A«é«ü katona és finoman

Íuö Hltöi lélek, i«ig vérig becsüle- 
í magj»r, aki egész életét ener­
giát és tudományát a szent haza 
szolgálatába áhította anélkül, hogy 
méltó jutalmat vagy kicsinyke ellen- 
“olgáltatást várt volna cserébe, 
öalltlen, önfeláldozó katona volt, 
.„indanekfölött pedig tudós, a ma- 
izvar életnek prófétaiéiba filozófusa, 
Si platoni gondolatok súlyosan 
csapkodó szárnyain röpítette előre 
a« örökkévalóság feltámasztóereiét 
A magyar éjszaka egének világosító 
csillagai között úgy égett az ö szel­
leme mint a tudás ős szeretet for- 
Zz’ó tüze. Ezt a csillagot ezután 
is látni fogjuk. Soha el nem apadó 
fénye örökös útmutatás lesz : a ma­
gasztos lélek szent példaadása min­
den igaz magyar ember becsületes 
életének. Életrajza

Dr Zivuska Jenő egyetemi magán­
tanár 1876 augusztus 10-őn szüle­
tett. Középiskoláit Eperjesen és 
Debrecenben végezte, majd Selmec­
bányán folytatta tanulmányait az 
Erdészeti Akadémián, ahol 1898-ban 
szerzett erdőmérnöki diplomát. Fő­
iskolai diákévei alatt a selmeoi ifjú­
ság vezére volt, majd Németország 
nagy egyetemi városaiban bővitette 
tudományos ismereteit. 1898-ban 
irta meg „Becsületbtró’ cimü verses 
tragédiáját, mint negyedéves akadé­
mikus. A Tudományos Akadémia 
neki Ítélte oda a gróf Teleki féle 
100 aranyas pályadijat (1899. már­
cius). Müvét a Nemzeti Színház 
adta elő Budapesten az egész or­
szág osztatlan tetszése mellett.

Mint véglett erdőmérnök először 
a földmiveiésOgyí minisztériumban 
teljesített szolgalatot, majd Ucg 
várra, később Besztercebányára ke- 

élték le gyermekkorukat 8 az élet­
tel csak akkor ismerkedtek meg, 
amikor már a bánat is sokszor öröm 
és boldogság.

Da én nrgy-nagy szeretettelgon­
dolok vissza ezekre az e'ső szomorú 
napokra. Nem félek az emlékeim’ől. 
Szeretem őket. Az emlékek jók. 
Megpihen rajtuk a fáradt ember s 
a szomorú gondolatokat betakarják 
a múlt poros fátyoléval. Amikor az 
Isten megadta az emlékezés’, arra 
a SBÖrnyü, öntudatlan szenvedésre 
gondolhatott, amely mindenkit elér 
ai igazi élet innenső határán. A 
keresztelnél.

Most, ezeken a csendes nyári éj­
szakákon, amikor a fellelek mögül 
kibúvik és mint kedves vendég, tárt 
ablakomon benéz a hold, úgy érzem, 
hogy rég meghalt, százszor-áldott 
édesapám fejemre teszi a szolid, 
simogató kezét. A képe ott függ a 
faion. Szembenéz velem. Mennyi jó­
ság és acélos akarat árad ki ezek­
ből a szemekből, amelyek — bizto­
san hiszem — még a síron túlról is 
féltő szeretettel néznek erre a sze­
gény, csonka hazára ...

Istenem, de jó volna leborulni 
annak a dombra épült oszlopos ház­
nak a küszöbére, melyek között apám 
tanított, ahol annyi kacagás volt ős 
ahol először néztem csodálkozva az 
élet komoly arcába!

*
És szállnak, szállnak a gondola-

ember

Ker. Liga Platón cimü nagyértékü 
és a filozófiai irodalom történetében 
korszakalkotó müvét.

Zivuska Jenő professzor, aki mint 
férj és édesapa, egész életében pél­
dáját adta a meghitt és szeretet 
teljes családi életnek, öt hónappal 
ezelőtt súlyosan megbetegedett. Érős 
szervezete a gondos ápolás mellett 
sem tudott megbirkózni a betegség­
gel és jár ú ár 12-én reggel örök 
alomra hajtotta fejét

Emlékét minden magyar 
kegyelettel fogja megőrizni.

A temetés
Zivu-ka Jeuö temetésén, mely csü­

törtökön délután 3 órakor lösz a 
római katholikus temotő kápolnájá­
ból, Debrecen magyar társadalma, 
a Tisza István Tudományegyetem 
tanári kara, a Tauárkör, a Tisza 
István Tudományos Társaság, vsla 
mint a Kér. Nemzeti L'ga. a MANSz, 
Arany János Tarsasag, ÉHE stb. és 
a Hajduföld szerkesztősége testüle­
tileg fog rósztvenni,

A mélyen lesújtott család Zivuska 
Jenő haláláról a következő gyász­
jelentést adta ki:

Özv, dr Zivuska Jenöné szül. KUmarik 
Märta, mind a saját, mind gyermeke Alfonz, 
valamint az alulírott rokonság nevében 
ia mélységes fájdalommal tudatja, hogy a 
legjobb férj éa apa és rokon

□ R ZIVUSKA JENŐ 
egyetemi magéníanZr, főreáliskulai tanár, 
npfc. tfizéifőhadnagy, a debreceni »Tisza 
István Tudományos Társaság* r. tagja, stb 
e ho 12 én, 49 eves korában, boldog há­
zasságának 18-ik evében, hosszas szenve­
dés után csendesen elhunyt, Forrón sze­
reiéit halottunkat e hó 14-én délután 3

A felvidéki magyarok a „Világ1* vég­
leges betiltását követelték

A magyarországi lapok közül csak a ,,Világ“ ka­
pott a esetiektől kolportázsjogot

(A Hajduföld tudósítójától) A | ugy, hogy a lap szabadon terjeszt- 
- I - - '........ -----—«- i-x heiő a megszállt részek magyarsága

! között. Ez azt jelenti, hogy a „Világ" 
cimü nyomdatermék nem jelent ve. 
siélyt a cseh kormányzat cselekvé­
seire, de bzo nyitja azt Is, hogy nem 
szolgálja a magyar nemzet egyete­
mes érdekeli sem. A Felvidék ma­
gyarságának vezetői számtalan eset­
ben voltak kénytelenek megállapí­
tani, hogy a „Világ" erősen des­
truktív munkát végez a magyar nép 
lelkében. Éppen ez indította a fel­
vidékieket erre a mozgalomra.

tok . . . A vasárnap délután ara­
nyos csend' -n fáradt szárnyaikkal 
körülröpdösiek az emlékek. Meg­
pihennek, aztán szárnyaikra kapva, 
visznek a múltba. De jó is vissza 
menni az elhagyott utakra 1 Itthagyni 
a mat, nem gondolni a titokzatos 
jövendőre. Ismét viszontlátni az is­
merős akácokat, a gesztenyefakat, 
amelyek olyan nagy-nagy boldog­
sággal integetnek felém.

Á régi kertben lépteim alatt zizeg­
nek a lehullott dércsipett levelek. 
A szeptemberi széltől susognak a 
sárguló lombok s közöttük egy-két 
tázós veréb gubbaszt a hajló ága­
kon. A fagyai bokrain fáradtan pi­
hennek meg az őszi napsugarak.

Minden olyan, mint régen volt, 
pedig be nagyon sok viz lefolyt 
azóta az élet tengerébe; A nagy 
sárga ház falairól komolyan hivo- 
gatóan integetnek felém az ablakok 
s a széles tornácon ma is olyan 
büszkén terpeszkednek a hatalmas 
oszlopok . .. Minden a régi.. . Eí 
mégis valami lemondó szomorúság 
van körülöttem ... Ez volt a fészek. 
Innen indultam arra a nagy útra, 
amely ki tudja, merre vezet;? M 
volt a fészek, amelyben ma, a régiek 
közül, csak a minden évben haza­
látogató fecske üthet ismét tanyát...

Ó Istenem, miért is nem rendeléa 
ukv. hogy ember is, mint a fecske, 
minden tavasszal visszajárhat a régi, 
boldog otthonába!

Felvidékről kiüldözött magyarok kö­
zött igen érdekes és jelentős moz­
galom indult meg Tobler János volt 
prágai magyar képviselő közremű­
ködésével. A mozgalom azt célozza, 
hogy

a belügyminiszter a „Világ“ to­
vábbi megjeh nősét cgyszersmin* 

denkorra tiltsa be.
A tényálláshoz tartozik, hogy az 
érdekelt felvidékiek közül máris igen 
sokan csatlakoztak eher a mozga­
lomhoz és ebben a kérdésben a kö­
zeit napokban memorandumot kí­
vánnak eljtaatni a belügrminisz- 
terhez. , ,,,

Állásfoglalásukat a következőkép­
pen indokolják a felvidékiek:

— A csehek a Felvidék magyar­
ságának vezéreit egymásután foszt­
ják meg illetőségüktől, a magyar 
képviselőket pedig mandátumaiktól 
és kiüldözik őket. A csehek dija 
az, hogy a magyar kisebbséget meg­
fosszák vezetőből és ezzel teljessé 
tegyék csehesitésl politikájuknak sí­
kire'/.

Ezt a célt szolgálják azok a ma­
gyar nyelven megjelenő lapok is, a 
melyeket a cseh kormány pénzel 
és amelyek a Felvidék magyarságé 
gának leikéből minden erővel ki 
akarják ölni a tradicionális és nem­
zeti érzéseket.

Ezeknek a bérenclapoknak mun­
káját úgy akarja alátámasztani a 
cseh kormány, hogy nem ad kol­
portázsjogot az igazi magyar lapok­
nak. Akkor, mikor a magyar nemzeti 
zéstől telített felvidéki lapok nem 
kapnak kolportázsjogot,

a Budapesten megjelenő .Világ 
ezt a kedvezményt megkapia a 

cseh kormánytól.

órakor szenteljük be » római kathol íkut 
egyház szertartásai ezerint a római ksttio- 
Ukus temető kápo nájában éa ugyanezen 
temetőben helyezzük örök nyugalomra. Az 
engesztelő ezentmiae áldozat elhunyt Sze­
rettünk lelki üdréért a helybeli római ka- 
tholikus templomban folyó hó 16-án reg­
gel 9 órakor le<z az egek Urának bemu­
tatva. Debrecen, 1926 január 12. Béke, és 
áldás len jen drága hamvai felett I Üzv. 
Zivuska Jozsefné szül. Belente Etel mint 
sógornő és fia Imre Csanády Béla mint 
sógor és gyermekei : Margit férjével B ró 
Jenővel és gye mekük Judit, Katalin, Er 
zsébet, György, László. Büttner Miklós és 
neje Klamerik Btuna mint sógor és só­
gornő gyermekeikkel: Lu ia és férje Béla- 
váry Burghard Andor, Krisztina gyerme­
kükkel és Zsuzsánna. Öav. Brcic Ivánné 
szül Klatnartk Halé mint gógornő és gyer­
mekei : Mihály nejével báró Berg Máriával 
és Antonia. Zivuska Ferenc, Zivuska An­
dor. Zivuska Irén, Zivuska Mária, gróf 
Csáky Adorján, gróf Csáky Kálmán, gróf 
Csáky Elza, grOi Csáky Armand mint 
unokatestvérei. — A temetést rendezi a 
KANSz temetkezési vállalat Debrecen.

A Kor. Nemzeti Liga telkivé« 
Tisztelettel kérem a Lg* választ- 
mányi tagjait, hogy felejthetetlen 
bajtársuuk, dr Zivuska Jenő teme 
tésén, 14-én délután háromnegyed 8 
órakor a római katb. temető kápol­
nájánál teljes sáátnmal jelenjenek 
meg. Elnök.

■ Az Ébredő . Magyarok Egyesü- 
lete ezúton tudatja a baj társakkal,

‘ hogy dr Zivuka Jenőnek, a mi 
sajtónk pótolhatatlan nagy halottjá­
nak temetésén testületileg vesz 
részt. Gyülekezés csütörtökön dél­
után 2 órától az egyesület Kálvin 
téri központjában, honnan pontosan 
fél 3 órakor együtt indulunk a te­
metésre. Egyesületi jelvények vise­
lő ndök. Elnökség.

Lakásszédelgő pékinas
(A Hajduföld tudósítójától.) Du­

dás Karoly 23 éves péktanuló Ceg­
léd utca 1. szám alatti lakost már 
régibb idő óta körözi a rendőrség, 
apróbb bűnei miatt. Dudás, Ecsedt 
GJzánő Baross utca 7. szám alati 
lakosnak egy lakást ajánlott fel és 
erre előleget vett fel. A lakásszer­
zés örömére Ecsediné még egy va 
csorával is megvendégelte Dudást, 
aki azonban ezt azzal hálálta meg, 
hogy a jóvacsora után feléje se 
ment Ecsedinének, természetesen az 
előleggel sem számolt el. Ecsediné 
a csaló pékinas ellen a rendőrségen 
megtette a följelentést. Feljelentette 
őt hasonló csalás miatt Cégény Bála 
debreceni lakos is, akitől

egy millió koronát csalt ki.
Tegnap sikerült a rendőrségnek 

a szökésben levő Dudást elfognia, 
akiről kiderült, hogy már két ízben 
volt lopás büntette miatt elítélve, 
először m*g 1921 beo 6 hónapi bör­
tönre. másodszor 1923-ban 1 év és 
2 hónapi börtönre. Ez utóbbi lopá­
sát Winkler Sándor cipészmester 
kárára követte el.
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Óriási érdeklődés előzi meg 
a debreceni ujságirók karneválját 
Ki a legszebb no Debrecenben? — A karnevál-éjszaka 

február 13-án lesz az Arany Bikában

A nemzetközi sajtómocsár 
Leleplezések ■ zsidósajtó internaclonális össze- 

követéseiről

A debreceni ujságirók — mint 
arról már több Ízben is hirt adtunk — 
segélyalapjuk javára

fekraár 13 an 
nagyszabású karnevál-éjszakát ren­
desnek as Arany Bika dísztermében. 
A karnevál-éjszaka számtalan szen­
zációs érdekességé ötletes és újszerű 
farsingi tréfája között legkiemelke­
dőbb momentumnak Ígérkezik a szép 
sAgverseny,

karnevál kercegnöjónek meg 
vélasiUsa.

Külföldön Amerikában, Angliában 
és Franciaországban minden nagyobb 
város évente egyezer szépség ver 
seoyt szokott render ni, ezeken a 
versenyeken a lakosság legszélesebb 
rétegeinek szavazata dönti el, hogy 
ki a legsrebb lány a városban. 
Franciaországban minden évben meg 
választják Paris királynőjévé a ieg- 
siebb francia leányt s nem kevésbé 
híresek a newyorki szépségversenyek, 
amelyeken győztesei előtt egyszerre 
megnyílik a siker, érvényesülés, di­
csőség útja. Számos hires amerikai 
filmstar köszönheti ezeknek a ver­
senyeknek karierjét. ___________ __

Az oláh trónörökös kijelenj 
hogy politikai okok miatt mondott le 

a trónról
lemondás nyílt hadüzenet Bratianuéknak - 

Az oláh kormány letartóztatta Cuzát
Budapest, január 12. Lassanként , 

teljesen szertefoszlik az a köd, a 
mely Károly volt román trónörökös 
lemondási ügyének hátterében tá 
madt. Károly herceg egy dán hírlap­
íróval folytatott beszélgetése során 
hangsúlyozta, hogy

kizárólag politikai okokból mond 
búcsút a trónnak

és néhány évre haldiának Is. De 
ez az elhatározása nem jelent le­
mondást a Bratlanuk ellen való 
küzdelemről, hanem épen ellenkező­
leg nyílt hadüzenet ez a mat tűr­
hetetlen hatalma kormányzati rend­
szer ellen.

A trónörökös ezután még btzal 
másán felvilágo»itotta a külföldi hír­
lapírót siókról a részletekről, ame­
lyek közte és a Bratianu kormány 
közötti tűrhetetlen viszony kialaku­
lására még súlyosabb befolyással 
voltak.

Mária királyné a Bratianu csa 
lad mellé állott

ebben a küideletnben és ezért a 
trónörökös nem talált más megol­
dást, mint ast, hogy a maga sze 
mélyére vonatkozólag levonja a leg­
messzebb menő következményeket 
és lemondjon a trónöröklés jogáról.

Oláhországban úgy hírlik, hogy 
as utóbbi döben már olyan élesen 
állottak szemben egymással Károly 
trónörökös és Bratianu, hogy egy 
ízben Károly herceg a miniszterel­
nököt egyenesen kiutasította a pa­
lotájából-
Polgárháborútól resz­

ket Oláhország
Bukarest, január 12. Az esemé­

nyekkel kapcsolatban kiadott szük- 
íbitu hivatalos jelentések élénken 
bizonyítják, hogy a kormányzat a 
polgárháború kitörésének elfojtásara 
még mindig nagy erőfeszítéseket 
tesz. A király ma kihallgatáson

K debreceni újságírók szintén 
szükségét érzik annak, hogy Deb­
recenben kifejlesszék a szépség kul­
tuszát, ezért rendezik meg a karnevál 
éjszakán a szépségversenyt, amely 
méreteiben vetekedni fog a nagy 
külföldi versenyekkel. Ez alkalommal 
végérvényesen eldől az a sokat vita­
tott kérdés, hogy

ki a legszebb nő Debrecenben ?
A szavazás általános és titkos 

lesz, így tehát minden befolyástól 
menten a közönség, helyesebben az 
egész város népe fog dönteni. A kar­
nevál hercegnéje, Debrecen szépe 
eg.V éjszakán keresztül korlátlan 
hatalommal fog uralkodni elevenek 
és holtak felett. A nagyszabású 
szépségverseny részleteinek ismer­
tetésére még visszatérünk, azonban 
addig is helyesen teszi mindenki, 
ha siet a karnevál-éjszakára jegyet 
biztosítani, mert a verseny iránt 
máris olyan érdeklődés nyilvánult 
meg, hogy a választók része esetleg 
kiszorul az Arany Bika hatalmas 
terméből és igy elesik alkotmányos 
jogainak gyakorlásától.____________ 

fogadta Mardarescu hadügyminisz­
tert, aki hosszabb beszámolója 
során

kijelentette, bogy az egész had­
sereg az uralkodó mögött all.

A király Rudeanu tábornokot ne­
vezte ki a legfelső repülőparaccs- 
nokság élére, Károly volt trónörö 
kös helyére.

Holnapra az összes sziguranca 
inspektorokat a belügyminiszté­
riumba rendelték, ahol értekezletet 
tartanak. Az értekezleten többek 
között szó lesz az ország uj állam­
biztonsági beosztásáról.

Cuzát letartóztatták
Bécs, január 12. Egy bukaresti 

távirat jelenti, hogy az oláh király­
ságnak rendkívül nagy szenzációja 
van. Cuza egyetemi tanárt, az oláh 
antiszemiták ismert vezérét tegnap 
a Bukarest—csernovitzi vasutvona 
Ion feltartóztatták a hatóság embe­
rei és nyomban őrizetbe vették.

Piac-ntea 59

Hogy miért, mi módon tud egy 
húron pendülni egész Európa „hbe 
rális“ és „demokrata“ sajtókoncertje 
minden alKalommal, mikor a magyar­
országi faji kisebbség érdekei úgy 
kívánják, erre a kapcsolatra élénk 
fényt vöt a német „Wellkampf“ cimü 
előkelő folyóirat — egyik kitűnő 
cikke, amely Oláh Géza tollából 
„Der internationale Pressesumpj“

A nemzetközi sajtómocsár 
címen jelent meg. A magyarországi 
zsidösajtó állandó összeköttetésben 
áll a külföldi zsidó napilapokkal..

A kapcsolat a következő: Minden 
zsidó lapnak van egy külföldi zsidó 
lapnál egy megbízottja. A német- 
erszági sajtó leghitványabb szemita 
hajtásának, a „Frankfurter Zeitung­
nak budapesti tudósítója, Held Fü- 
löp egyben a Neues Pester Journal 
cimü nemrégiben kimúlt fajnyom- 
tatvány szerkesztőségének is tagja 
volt.

Az ugyancsak hazaáruló s igen 
találóan ^Gazette de Fach’- nak ne­
vezett . Vossiche Zeitungé tudósitója 
a Pester L'oyd cimü budapesti zsidó 
napilap szerkesztőségében ül.

A berlini Ulste in-konzetnnek és 
a budapesti Ed lapoknak tudósítói 
kára közös. Ebbe az együttesbe van 
bekapcsolva a zsidó Prager Tag­
blatt is. Egy Ehrenhaft nevű zsidó 
a Neue Freie Presse budapesti szer­
kesztője informálja a prágai Bohé­
miát. A Berliner Tugbiatt ban Ma 
gyarország ellen a legvadabb cik-

1 . •

rtrocitAsok
Veszélyben a liberális sajtó 

sainháxjegyel. Széliében isme­
rete?, hogy a debreceni Csokonai- 
sniuház direkciója a jelenlegi ma­
gisztrátus lelkes támogatásával meg­
vonta a Hajduföldlől a kritikusi 
szabadjegyet, mivel lapunk a múlt 
szezon folyamán szóvá merte tenni, 
hogy a színház személyzete és re- 
P’rtoárja Debrecennek nem meg­
felelő. Ugyancsak ismeretes, hogy a 
minden téren hatalomtámogató hely­
beli sajtó nagyban helyeselte a di­
rekció ellenünk intézett „megtorló“ 
akcióját s az egész múlt éven át a 
legteljesebb elragadtatással hódolt a 
színház művészi nívója előtt.

Mélységes álmélkodással olvassuk 
tehát a mai hideg téli napon a Ti­
szántúli Hírlapban a Csokonai-szín­
házra vonatkozó következő szigorú 
sorokat:

„ A múlt szezonban ... a tár­
sulatnak nem a legszerencsésebb 
összetétele révén nélkülözte a szín­
ház a közönség meghódításának 
egyik szükséges feltételét. Ebben 
a színházi esztendőben Kardoss 
Géza színigazgató a város szín­
ügyi bizottságának aktié ellen­
őrzése és jótékony befolyásának 
hatása alatt a vidék legjobb tár­
sulatát gyűjtötte maga köré Deb­
recenbe és kitűnő érzékkel össze­
állított repertoárjával visszahódí­
tani igyekszik a közönséget.

A viszonyok —- legalább is szel­
lemi téren — kezdenek a régi 
mederbe visszatérni, stb. stb.“

Ha végiggondolunk szini kriti­
káinkon, könnyen megállapíthatjuk, I 
hogy mi sem irtunk lényegében soha j 
sem többet, som kevesebbet a fent- 
idézett soroknál, amiért is zordul 
elvonták tőlünk színházi jegyeinket.

Ezek után azt hisszük, senki som 
csodálkozik afölött, hogy most a

keket
egy Singer Artur nevfl bndu 

pesti zsidó írja.
A „Prager TagblatP-nhl Jászt ja. 
kobovics Oszkár és Szende Pál, mjn| 
főmunkatársak szerepelnek, ugyszío- 
tén a zsidó „Zagreber Tag blatt“ 
is. A párisi „Maiin“ budapesti tu- 
dóeitója dr Molnár Jenő szintén 
zsidó.

A „Daily Herald“-ot Vdmbdtl- 
IVamóerger-Rusztem, a betiltott 
„Világ" szerkesztőségének tagjs 
képviseli Budapesten a „Világ“ 
tudósítja a „Haagsche Post“ és a 
kopenhágai „Politiken“ cimü la. 
pokat.

A spanyol nép mit sem tud arról, 
hogy a spanyolországi „ABC“ citnii 
lap külpolitikai szerkesztője és 
a zsidó Révész Andor egyben a 
„Világ“ cimü budapesti szabadkő­
műves zsidó lapnak is tudósítója s 
a németek sem tudnak arról, hogy 
a „Rassische Zeitung“ Feldma-n 
nevű szerkesztője egyúttal tudósítója 
a budapesti „Az Est“-nek. Mind­
ezeken kívül számtalan ténnyel le­
het igazolni, hogy

a magyarországi zsidó sajtó köz 
vollen kapcsolatban áli a kül­

földi zsidósajtóval
s igy könnyű megállapítani, hogy 
milyen forrásból fakadhatnak azor 
a rág úrnak, amelyekkel Magyar 
országot a külföldi zsidósajtó be 
feketíteni igyekszik.

legmélyebb aggodalommal szemlél­
jük a délutáni liberális szabadjegyei­
nek sorsát.

Mert ahogy Csűrös kulturtanácj- 
nok ur tárgyilagosságát, a tanács 
minden pártszemponttól független 
igazságszeretetét ismerjük, kétség­
telen, hogy a T. H.-tói, miután ily 
félreérthetetlenül azonosította magát 
a mi inkriminált kritikáinkkal, a leg­
rövidebb időn belül elvonják a sza­
badjegyeket. Mar csak azért is, mert 
ha ez elmaradna, egyszerűbb lelkek 
előtt könnyen úgy tűnhetnék fel a 
dolog, kegy a Hajduföld színház­
jegy meg vonásánál nem is a kritika, 
hanem a politikai irány játszotta a 
főszerepet.

JJgy uj xenesxerxö. Régi igaz­
ság, hogy az igazi tehetségnek, hí 
holta után is, de egyszer érvénye­
sülnie kell. A szerencsések, miet 
Beethoven vagy Mozart még életük­
ben elnyerték a dicsőség örökzöld 
babérkoszorúját. Volt azonban egy 
klasszikus zeneszerző, — bizonyos 
Molto nevű óriás, — aki mindezidáig 
az Ismeretlenség homályába volt el­
temetve. Hála a Tiszántúli Hírlap­
nak, moly felfedezte őt. A Melles— 
Zsámboki- vonósnégyes hangversenyé 
röl irt kritika ugyanis eképen vég­
ződik :

„A nagy sikert aratott műsor 
szánni közül ki kell emelnünk 
Mozart „Menuetto“-ját, 
„ Alegretto“-ját stb.“

Boldog az a lap, melynek kri­
tikusa Moltót felfedezte. WollfganS 
Amadeus Molto — (bizonyára így 
hívhatták a jeles alkotót) — 
vidéki liberális szakavatott ze“01 
rovata révén jut most viiághirnfvre. 
Ki ő és hol volt a hazája? 
szinülog zenekritikus volt valamely' 
vidéki napilapnál. Nem tévesztin # 
össze dr Alegretto-v&l, aki a „Molto 
cimü híres darabot komponálta
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& getearotógiat Intézet lalentés« 
Hazánkban élénk északke eti légáramlás 
•a „»<«1 hidegre fordult az idő. A liö- 

Wreé/et éllel mindenütt Jminusz V fok 
c alá aülyedt, minimuma m nősz 16 fok 
V volt Szegeden. A nyugati részeken 
~venge havazások is voltak.
37d"prognóm: Változékony, fslhős, igen 
lideg «dó, esetleg gyenge havazással

icötintivelódési könyvtár nyitva délelőtt 
<r__ 1-ig, délután 4—7-ig
1 virod múzeumi 9—12-ig, 2—4-ig. 

atXwrtárak közül éjjeli szolgálata, 
ártanak Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac- 

Lta s).Isteni g<>ndv'8elé8 JPetöfl;LéJ, a8 
Tateki-u sarok), II. Rásóczy Ferenc (Külső- 
ÄM ). Csillag (Arpád-tér 1. Mátyás 

•Király (Nyilas-telep)»

— Ismét megkexdödoek a föd- 
alrtokrendexési tárgyalások. Dr Fá 
Műi Béla tablabiró, törvényszéki 

tanácselnök, az OFB kiküldött biraja 
aemrégiben szabadságra ment es 
megszakította a debrecem tárgyaláso­
kat. Mint a Hajduföld értésül, Va 
sárhelyi Béla visszatérve szabadságá­
ról, január 15 én pénteken ismét meg- 
fcezdi a megváltási eljárások tár­
gyalását.

— Oláh merénylőt a bólfalusl vér- 
lasak emlékműve ellen. Brassóból 
jelentik: Vúkereszi, ünnepének éj- 
saakájáu a kegyeletes érzést mélyen 
jértö durva támadás történt a csángó 
vidék egyik közegében, Csernátfalu 
űacterén. Ezen a piactéren 34 év 
yel ezelőtt a kegyelet vasráccsal 
körülvett síremléket állított annak 
aa 54 csángó-magyar vértanúnak, 
akiket az 1848—49-iki szabadság­
arc alatt az oláhok Hátfalúban le­
mészároltak. Vizkereszt éjszakáján 
10--12 oláh sultanc jelöni meg a 
főtéren, elvágta a villanyvezetéket 
ás a sötétség leple alatt csákánnyal 
lerombolták az emlékművet.

— Értekezlet aa ingójohálog szn- 
iáíyosasa largyaban. Budapestről 
elen'ik; Az igazságügyminiszterium 

a napokban értekezletet fog tartani 
íz ingójelzálog szabályozása tárgyá­
ban, amelyre az érdekképviseletet is 
meghívták Az Országos Mezőgazda- 
ági Kamara tegnapi ülésén foglal­

kozott az ingójelzálog intézményével 
ss arra a meggyőződésre jutott, hogy 
annak egyengetése a mezőgazdasági 
hitelelet szempontjából jelentőséggel 
űr. Ez a jelentőség a közhaszonbér- 
loknél és különösen 
során földhöz jutottaknál domborodik 
ki, mert az ingatlan tulajdonával nem 
iendelkezvén, részükre a hitelszerzés 
lehetősége nagy nehézségbe ütközött, 
'őt az utóbbiaknál teljesen ki 
lárva.

— Knssolini olcsó öröklakás ak 
űlója. Rómából jelentik: Junius 30- 
ikáig a kormány 2300 lakást fog 
építeni 6900 férőhellyel. Kétszobás 
akások 5000 lírába és négyszobás 

lakások 7000 lírába kerülnek és 
tavi 125, illetve 175 líra lefizetése 
ellenében a házak a birlök tulaj­
donába mennek át. A nagyjalentö- 
ségü fascist» kormányakció tehát 
14 millió magyar koronáért két- 

zobás és 20 millióért négyszobás 
lakáshoz juttatja a lakásigénylöket.

— EvaogélikBS bibliáéra lesz ma, 
Gerdán délután 6 órakor az evangé­
likus iskolai épületben. Felhívjuk erre 
a hivek figyelméi.

a földreform

van

január 
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A belügyminiszter ismét nem 
hagyta jóvá a zsidó gimnázium 

segélyét
A belügyminiszter döntése a közeli napokban 

érkezik le Debrecen városához
(A Hajduföld ‘n Váltójától.) Isme, 

retes, hogy Debrecen város törvény­
hatósági bizottsága a múlt évben 
10.000 aranykoronát szavazott meg 
a zsidó gimnázium építésére, majd 
pedig, mikor a belügyminiszter ezt 
a szégyenhatározatot nem hagyta 
jóvá, ismét fenntartotta határozatát.

A keresztyén nemzeti érzésű pol I 
gárság képviselői azonban újra meg • 
felebbeztek a közgyűlés második ha­
tározatát, amely még az elsőnél is 
nagyobb felháborodást váltott ki az 
egész városban. A felebbezés alá­
írói számos szociális szempont mel­
lett rámutattak arra is, hogy a pénz­
hamisítással gyanúsított olaszliszkai 
csodarabbi kiszabadítására a debre­
ceni zsidóság 600 millió koronát 
adott össze néhány óra alatt, de 
most nem akar áldozni saját gim­
náziumára, hanem

a város egész lakosságival akar 
bosaajurulast fizettetni.

A Hajduföld első perctől kezdve 
tiltakozott a második határozat jó­
váhagyása ellen s — mint annyi 
sok esetben már — a kormány is­
mét nekünk adott igazat. A debre­
ceni hadigazdag rabbiszabaditó zsi­
dók legnagyobb szomorúságára 
ugyanis a belügyminiszter

másod-zor sem hagyti jóvá a 
10 000 aranykoronás segélyt.

Az esetről akta ugyan még nem ér­
kezett le a városhoz, azonban a 
jóváhagyás megtagadása már egé­
szen bizonyos.

A debreceni zsidóság és a KatZ- 
íamilia házilopja, a Debreceni Füg­
getlen Újság természetesen süvél 
ül az eset miatt és hosszú mélabus 
sirámokban elmélkedik a Bethlen­
jeié „liberállzmusröl“, mélységesen 
fájlalva, hogy a jeshiva ilyen módon 
elesik a 145 millió korona építési 
segélytől. A Függeten Újság a 
naiv és jámbor keresztyén munká • 
sok előtt szereti magát kijátszani a 
szociális kérdések kizárólagossági 
joggal felruházott bajnokának, ha­
sábjait előszeretettel tölti mega kül-

Bőségekről, tödöbeteggondoiókról, 
és más szociális problémákról szóló 
távcikkekkel, hevesen támogatja Nagy 
Vincét, most ismét csúnyán 
iezi magát.

A kis szocialistából aztán 
egyszerre

kibújj t a faji jelleg 
s hevesen védelmezi a 10 000 
koronás zsidógimnáziumi segélyt, a 
mely csak a nagy kapitalista zsidók 
szívügye, de szöges ellentétben áll a 
sokat emlegetett külsőségek, mun­
kások és a DFU. egyéb állítólagos 
barátainak érdekével.

A Hajduföld munkatársa egyéb­
ként kérdést intézett Csűrös Ferenc 
kulturtanácsnokhoz, hogy harmad­
szor is a közgyűlés elé terjesztik-e 
a zsidógimnázium ügyét. Csűrös kul- 
turtanácsnok kijelentette, hogy ezt 
még e pillanatban nem tudja.

Remélhető azonban, hogy a két­
szeri belügyminiszteri kioktatás után 
a város is feladja a szélmalom har­
cot és

letesz arról, hogy a jeahivát 
segélyezze.

A 145 milliót pedig odaadja hasz­
nosabb, sürgősebb szociá is és kul­
turális célokra.

lelep -

most

arany­

Akció indult meg 
az állástalan magán­
tisztviselők elhelye­

zésére
Budapest, január 12- Nagyarányú 

akcióra készülnek az állástalan ma­
gántisztviselők elhelyezése érdeké­
ben. A Leszámítoló bank külön tár- 
saságot alakit az állástalan tisztvi­
selők felsegitésére. Az érdekelt té­
nyezők nagyarányú lépéseit megté­
telére készülnek es igyekeznek ke­
resztül vinni, hogy a főváros tör 
vényhatóságának szociális bizottsága 
a különböző politikai pártok és kü- 
lönqöző kereskedelmi és ipari érde­
keltségek képviseletével ankétot hív­
jon egybe.

— Tombola-est a tiszti kaszinó­
ban- A m. kir. debreceni helyőrségi 
tiszti kaszinó vezetősége január 16-án 
este fél Í0 órai kezdettel a Hadi 
muzeutn Egyesület alap javára tánc­
cal egybekötött tombolaestét rendez, 
amely iránt máris igen nagy érdek­
lődés mutatkozik. A rendezőség a 
meghívók szétküldését már meg­
kezdte.

— „A Volt hkolafársak Siövet 
gége“ előkészitőbizottsága kén a ref. 
leánynevelő intézet összes volt növen­
dékeit, hogy holnap, csütörtök dél­
után 4 órakor tartandó nagygyűlésen 
okvetlenül jelenjenek meg Névre 
szóló meghívót senki se várjon, mert 
a pontos lakáscím hiányában ez a kí­
vánság kivihetetlen.

— Fizessünk elő a Baross-szövet- 
SÓgre I A Baross-szövetség fiókja fel­
hívja a tagjait, akik a szövetségi köz­
lönyt járatják, hogy az 1926. évre elő­
fizetésüket újítsák meg, Előfizetési dij 
az egész évre 10 ftiz) aranykorona.

— Tuívaj hiaieiiny. Kerekes 8tn- 
dorné egy vidéki néniké január 5 én 
bejött Debrecenbe, hogy a háztar­
tása részére bevásárlásokat eszkö­
zöljön. B nézett a Rrkóczi-utcai 
piacra is, ahol mikor egy kofának 
épen fizetni akart, réroüitea vatte 
észre, hogy a pénze 700 ezer ko­
rona, ami egy szalvétába volt kötve, 
eltűnt. Csakhamar akadt egy 13 
éves kislány, aki látta is, hogy egy 
asszony lopta el a pénzt és eltűnt 
a tömegben. A rendőrnek gyanús volt 
a kis tanú és előállította a rendőr­
ségre. A gyanú valónak bizonyult, 
mert többszöri kihallgatás után teg­
nap a kis tolvaj végre megtört és 
töredelmesen bevallott r, hogy ö 
lepta el-a 700 ezer koránál. Elő­
adta, hogy a lopás után hazasaa- 
ladt, a pénzt átadta édesanyjának 
és hogy a gyanút elkerülje, vissza­
ment ismét a piacra. A kis tolvajt 
átadta a rendőrség a fiatalkorúak 
bíróságának.

— A Síent Emibe' Egyesület vá­
lasztmánya a Kath. Otthon társal­
gójában január 14-én d. u. 4 óra­
kor választmányi ülést tart, melyre 
a tagokat ezúton hívja meg az 
Elnökség.

— A magyar Telefonhír­
mondó és Hádió Rt- rádió 
műsora. 1926 január 13 án: 9,80, 
12.80 és 3 órakor: Hitek, közgaz­
daság. 4 órakor: Gyermekmesék. 
5 órakor: Cigányzene. 8 80 órakor: 
Kerpely Jenö gordonkahaogverseeyo 
Higer Mária zongoraművésznő fel­
léptével. 1. Ariosti: Sonate E moll, 
Adrgio, Allemande, Andante, Ggue. 
Előadja Kerpely Jenő gordonka­
művész, zongorán kíséri Polgár Ti­
bor zeneszerző. 2. a) Liszt: Petrarca- 
szonett, b) ErdOzsongis (Koncert 
etűd). Előadja : Höger Mária zon­
goraművésznő. 3. Buttykay A.os: 
Változatok egy magyar népdal fe­
lett. E őadja : Hígat Mária zongora­
művésznő. 4. Poppet: Magyar rap­
szódia. Előadja: Kerpely Jenő gór 
donkamüvész, zongorán kíséri Polgár 
Tibor zeneszerző. 5. Dohnányi Ernő: 
G-moll rapszódia. Előadja: Höger 
M iria zongoraművésznő. 6. a) Ko­
dály ; Adagio, b) Kreisler: Liebes­
leid, c) Van Goens: Scherzo. Elő 
adja: Kerpely Jenő gordonkaművész, 
zongorán kiséri Polgár Tibor zene­
szerző.

— A Felberbaum megzsarolta a 
Klelat. Felbei baum Vilmos nyír 
madai kereskedő két ren ibeli zsaro 
lás kísérletének vétsége miatt állott 
tegnap a debreceni kir. tő; vény szék 
Serly-tanácsa előtt. Klein Lajos deb­
receni ügynök megbízottja v >lt Fel 
berbaumnak és egy tengeriszálli- 

í tasi ügyből kifolyólag mintegy 5 
mdlió korona elszámolatlan maradt 
köztük. Klein a pénzzel többszöri 
felszólítás dacára sem számolt el, 
mire Felberbaum egy levelet irt 
Kieinuak, amelyben az állott, hogy 
ha nem akar ugyanoda korülni, ahova 
Fohn Elemér került, akkor fizessen.

I A Klein azonban nem rettent meg 
a fenyegetéstől, sőt hősies magatar­
tást tanúsított, amennyiben a máso 
dik levélre, amelyben Felberbaum 
arra figyelmeztette, hogy ha nem 
fizet, készüljön el a becsukatásra, 
zsarolás vétségének kísérlete miatt 
feljelentést tett volt üzletfele ellen, 
akit a bíróság bűnösnek is mondott 
ki és jogerős Ítélettel 600 ezer ko 
róna pénzbírságra ítélt.
- Adóügyi törvénygyüllemény 

A magyar mezőgazdasági kamara; 
az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesülettel egyetértésben, mag 
valósuláshoz segítettek egy oly hasz­
nos könyvet, amely a hazai adótör­
vényeket és reudeleteket tartal­
mazza és közérthetően magyaráz­
zák benne azokat a legkiválóbb 
szakemberek. A Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara felhívja minden 
gazda figyelmét, hogy saját érdeké­
ben törekedjék e könyvet megsze­
rezni és gondosan átolvasva, saját 
javára hasznosítani e tájékoztatást. 
A nagy terjedelmű kötet ára 200,000 
korona ; a könyv ára és 5000 kor. 
portóköltség a megrendeléssel együtt, 
beküldendő a Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara hivatalához (Debrecen, 
Hunyadi-utca 10.) Olyan esetre, 
mikor legalább 10 megrendelő együt­
tesen jelentkezik és a könyv árát 
és portódijait együtt beküldik: a 
Kamara 10 százalék kedvezményt 
eszközölt ki.

V I G S Z I N HÁZ
Szigorúan csak felnőtteknek

A bánatos utca I
A P O L L O__________________ ■

IDárius leánya I
(A pénz regénye) S

Január 
13 14
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— É elfogytl(lsBl fcgjhéi lér|- 
tlllkoiiagért. Egerből j lentik: Még 
1923. »n^u-i'u tbí.n Pil'er Jőisefet 
a íelffíge rgjcttilöHe. Az egri 
törvínjuék tkkonbsn életfogytig- 
Irai fegt házra ítélte Pillémét. A 
tibia helybenhagyta be ítéletet, a 
Kúria JioEban a bűnügy ujrafel- 
«ételét recdeHe el. Az egri tör» 
vénjSBék tegnapi főtárgyalóin bű­
nösnek mor dot ta ki b> asszonyt férj- 
gyilkosság bűntettében és ismét 
életfogytiglani fegyháara Ítélte.

— LeBeiedéayek, öntött vasedé 
nyék, korcsolyák legolcsóbban Ka­
vics Gyula falüzletében, Bika mel­
letti sarkon.

színház
Műsor:

Sterdán: Annából. B) bé let 
jCsStörtökön; Annából, C) bérlet.

LeiiáilllolUk a Ciokooal sxinháx 
heiylrait. A debreceni Csohotrsi- 
Eainbfia igazgatósága január 12 töl 
kezdve mérsékelten leszállította a 
eainházi helyárakat. Az uj megálla­
pítás szerint a hely&rak a kővet­
kezői1 : Földszinti családi páholy este 
220000, délután 1WOOO korona. 
Fö dszinti kbpshoiy este 1SOOOO, 
délután 140000 borona. [. emeleti 
családi pahily taté 220000, délután 
180000 korona. I. emtl-'i kitp; holy 
este 150000, délután 120000 korona. 
II. eme éti kispaholy este 80000, 
délu’áu 80000. Táuilásszék I. sor 
este 45000, dduiáu 85000 borona. 
T.rmiásszék II—HI—IV. sor este 
40000, délután 32000 koron». Tám­
lámét V—VI—VII. sor este 35000, 
délután 30000 Leróna. Támlásszék 
VIII—IX—X. sor este 30000, dé!- 
u'án 25000 korona. Tamlft'Síék 
XI—XII—XIII sor este 25000, 
délután 20000 korona. Támhmék 
XIV—XVII. sor este 20000, délután 
15000 r-orona. Erkély I—II. sor 
este 15000, délután 12000 korona.

Balazs Arpsd nötaestelye január 
26-an a Bika-dísztermében, a deb- 
Ttceni szezon nagy eseménye lesz. 
Jegyek Méliusznal.

Mozgószinházak közleményei:
VteBiinhái-moigd

Beltauer Hugó regénye után : „A 
bánatos utca“ Dráma 9 felvonóiban. 
(Szigorúan csak felnőtteknek I) Ennek 
az igazán felkapett filmnek a legna­
gyobb művészi értékét a szereplők ad­
jak még, kik között Ásta Nielsen, 
Eszterbázy Ágnes, Werner Krauss 
játszók a főszerepeket.

Apollo motgé 
„Dánus leánya“ (A pénz regénye), 

7 felvonásban. E filmben az amerikai 
társadalmi életnek egy bamrsitathn 
epizódja pereg le, Bebe Daniels és 
Tom Moore főszereplésével, Kisérö : 
„Emberevők országában“.

Jönl ,Az Operaház fantomja“.
■eteor-morgóban 

Csütörtökön : „A vérző Óceán“. 
Világattrakció 1 2 rész egyszerre! 
Wattén Kenipen főszereplésével. Elő­
adások 6 és 8 órakor.

ORVOSI. JOGI ÉS GAZDASÁGI 
SZAKKONYVEK, KÖNYV- ÉS 
ZENE* ÜUJDÜNSÁGOK.LEVÉL- 
PAHRKÜLÖNLEGESStGEK :::: | 

legjobb beuenéii forrása
CSATHY FERENC

E6YET. KvNVVKERcSKEOcS
RT.

PIAC-UTCA 8. TELEFOS 2-96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközül

n tőzsde aprohirdetesek
Terménytől» f zárlat

Hivatalos árak: 76 kilós liszavidéki 
búza 415—417 6, egyéb 412 5—415,77 
kilós tiszavidéki 420-425, egyéb 417 
422, 78 kilós tiszavidéki bura 422 5— 
425 egyéb 420-418 6, '9 kilós tiszt­
vidéki bűz» 427-430, egyéb 425-427, 
sörárpa 295 - 380, taksrmányárpa 235— 
250, köles 200- 215, zab 245-260, ten­
geri 182 5—186, repce 600 - 610, korpa 
172—175'5, rozs 245-27 5.

Magyar Nemzeti Bank lelsntéc« 
a davlaaArtolyamokrdl

Dollár 71460—71700, angol tóm 345890 
J2689Ü. hollandi fonni 286 8-28728, 
frtj.uia (tank 2739—2754, »vatci 1u
3800 — 13840, eseti korona 21C9—2117, 
ei3!9 - 325, Ura 2876-2887, ^na. 1259 
1264, 100 német márka 16967-17017, 
Cfi .rtk arrnr» 1CB24- >06 öv, lengyel
mátka 92(0-9800, Leva 5(4-580 
Korona,

Xdrlehl zárlat
Newvork 517% London 2513-, Mi- 

lar« 20 90, i .»fa 1982”, Brüaerel 
2850, Pram 1582’,’,, Budapest 0.0012 55, 
betgrád 917',., ssu»aieat 232’/,, Botiam..a 
2(8.10, benn 123.30, BUt 52.90, Vanó 
46 1 „ Szófia 367'/,.

Ferencveiuai aeifóavAsAr
Nyiltvósári maradvány 2205, érkezett 812 

•ladalott 150, árak : fiatal könnyű 16- 16, 
nehéz 16-17. Zárlváaári maradvány 96, 
érkezett —, el datott —.

A debreceniek találkozohelye 
Budapest elsőrendű, 

modern családi szállója az

SZÁLLODA
VI., POmNICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás 
körponti fűtés, Kft, melegvizszolgálta- 
tás, modern és kényelmet nyújtó beren­
dezés. A nyugati pályaudvar közelében

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGIAKARÉKOSABB
egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI 
KOKSZ-SZAL 
értető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, tegyen próba­
rendelést a gázgyárban I 

©

1 mázsa ára 75 000 ko­
rona bűzhöz sxailiiva 4 
oxer K es a forgalmi adó. 

©
100 mázsán felfii nagy áren­
gedmény, kedvező fizetési fet­

tétele*.

TELEFON 74

a venni, vagy eladni akar, ha ál­
lást keze«, a HAJDUFÖLD hit- 
detéaeinek biztoa az eredméhve

Nyomatott a Magyar Nemzett Könyv- es LapkiauovailaUi uyomdajäbaa Ueorecuu, Ferenc

___Lakás ______
Bntoroiott utcai rzoba villannyal, központ- i 

ban azornalra kiadó, Hürelyes 6. 675 |
Kit v. cy bárom szoba, előszobás modern 

lakás azonnal kiadó. Értekezni Pi»c-u.
7, alatti vaskerei kedésben délután 2—4 j 

óráig. 5<J7
légános nőnél intelligensebb szolid nö la­

kait kaphat. Zápolya- nlca 2. szám, 
ajtó 3. 685

Elcserélném házmester! lakásomat fizeté- 
sss akással. Török Bálim utca 18. 637

KüiönbejárafB utcai bútorozott szoba ki- 1 
adó Gónczy utca 5. szám. Kollégium 
mögött. 648

Egy bútorozott szoba azonnal is elfoglal­
ható. Migos-utca 25. 653 ■

Kiadó két egyszerű szoba, konyháé lakás, j 
Kar-utca II. 649

Báép bútorozott szoba, szolid úri egyén­
nek azonnal kiadó. Darabos 7. 651

Egy szoba, konyha gyermektelennek ki­
adó. Tisztviselőié.ep III. utca, vasúti 
órháazai széniben. 654

AüO.oa?! kiadó egy szcba, konyha Bujdosó­
mé» 24 664

Báromsiobás, teljesen modern, fürdőszobás 
minden kényelemmel elhatott lakás a 
Piac utca kellő közepén átadó, Érdek­
lődni Szántó rubtü letoen 669

intcroaett szoba . gynemü és konyhabasz- 
r alatial kaüó Btrctéryi utca 50. 540

Kiadó egy szoba, konyha, mellékhelyiség­
ből alté lakár Csokonai utca 17. 682

Ajánlat
Házakhoz elmegyek mosni, takarita. 1, 

irooatakaiitasi is váll. lók. Cim aki­
adóban. 607

Enc lizést (cripkebetdáfi) vállal Nagy Gyula 
mhbímzö Jcz.ef kir herceg u 3. 494

Tölgy aprított és hssábfa á'landóan kap­
ható házhoz szállítva Fischer Elek fa­
kereskedőnél Károiy Ferei c Jozsef-ut 
20. Telefon 647. 647

Ir-nrloi munkaerők per'ekt kiképzése a 
HuUdl Könyvviteli staktrodaban <an 

dia-utca 8 b. Sjokhe'is könyvviteli gép 
és gy rs'ro < stí s?»k anf»ly«m kezdődik 
Januar 10 ti Beír Uorás január 6-tg 
Tisztviselők és < hasban nem levőknek 
részletfizetési kedvezmény Ölese tandíj I 
Vidékieknek különóra alkalmas időben 
Jelentkezők pe feki irodai munkaerők«e 
le snek kiképezve 521

Szalmáért adok ktrágyái. Cim a kiadó­
ban 614

Tisztességes mcsínő házakhoz ajánlkozik.
Érzethet utca 95 663

Intelligens nő lakást, ellátást kaphat ág ■ 
.nemű nélkül, Szertanná 31. 609

kertnek, pásztói ok szőlősgazdák kittir ö 
pt-ztolyhoz juthatnak nagyon jutányo­
sán Cim a Hajdúk Idncl. 642

Gyermelteen tisztességes iparos házaspár 
lakásért főzést és takarítást vállal. Cim 
Kút utca 6. 643

Kosztümök, kabátok, franciaruhák készíté­
sét meglepő olcsó áron készítem. Bara 
Julia Varga 6 644

Rémeiül Unit legji bb m d'zer szerint, ■ 
cii porti san is bécsi úrnő Darabos utca !

7. szám. 662 '
Pianino részletre is kapható. Mer tekinthető ■ 

Gärtner haugolónál Széchenyi utca 15, ; 
szám. 671

Takarításért pincelakást adok 15-tőél Rá- 
k ezt 19, ajtó 9. t>70

Két kvártélyos azonnal felvételik. Homok 
kert utca 107, 7. ajtó 5j8

Tanult varróleány 2- 3 éves gyermek mellé 
ajánlkozik Háztartás varrását ellat-a 
Cím a kiadóban. 681

Kereslet
Fehérnemű javítását, egyszerű ruhavarrást 

vállaló*. Kivonatra ha-hoz megyek Cint 
Csapókért, Klapk.-utca 15 585

ló, csendes, magános nő gazdasszonyi ál­
last keres. Vidékre is elmegy. Cim a 
kiadóhiva'alban. 646

Plnc* jó nagy, régi, hűvös, több részből 
álló b(rbe kerestetik, Címek bejelent n 
dók a lap kiadi hivatalában. 665

Közép tora tiszta mullu ref. val'áau keres­
kedő bizalmi állást keres 806 midii óva- 
dákkal Cim a k adóhivatalban. 676

Bére ga?de 23 évi gyakorlattal, jó bi7 
nynványokkal azonna'i belépésre ilia,* 
keres, Szölökeiülői állást is elfoeadiv 
Cim Ebes 15. Kovács Imre bé>e< 
gazda. 64j

Olajpogácsát keresek megvételre. Emi 
3Vei riőozy-utca 3.

______Eladás
Kerékgyártó és kovácsmühely 1 gmodet 

nebbui berendezve eladó, esetleg bérbe, 
adó a legforgalmasabb helyen. Hajdú", 
doreg Fábián György. 53^

Belhl n-ntea 65. ez. ház elköltözés miaa 
eladó. Értekezhetni lehet 1—3 óra kg. 
zött ugyanott.

Bádogosmtihely berendezés gépekkel. szet. 
számukkal betegség miatt eladó Cim 
Jizsef kir. herceg 45. g-ig

fiiadé 2 darab a gazdasági akadémiára 
származó igen szép fiatal tenyészkan 
Értekezhetni Hajó-utca 2. sz. Telefon 
H-77. 628

Gramofon, jr1 hangú, eladó Jóasef kir, her- 
cég utca 65, ajtó 5. 647

Férfi téli kabát, ruhák eladók Péterfia-u 
35 szám. 6ől

Asita'sparherd, riébkályha, uj (Brdőkád 
eladó Péter fa 35 66J:

fiiad- ha-znáit hálószababerendezés ruga.
nyos matraccal és álló lámpa, Simoayi- 
ut 23 637

Orvosi műszerezekréry olcsón eladó Ung­
vári asztalosnál, Külsővásár-tér 8. 641

Plymuth törzs — 1 kakas, 2 tyuk — kó 
állítási pé dányok, eladók Szappanos- 
utc» 22. 64G

Eladó 10 rrm. 78 kg.-os búza. Cim a ki­
adóban. 63É

Bhdö kis ház, több lakással Csapó-kert 
eeján jutányosán. Éitekezbetnl Me- 
széna 12. 656

Eladó mindenféle bútorok, ágyteritők, maii- 
rácok sodronyok, karnizsok részlet­
fizetésre is Pacsirta '9- 632'

EladO ház Homok kert, gróf Tisza István 
uioa 7. Három szoba,- két konyha, Ér­
tekezhetni Óvoda-utca 19. sz. Homok- 
kert, 65íé>

létarban levő frakköltöny eladó Thaly 
Kálmán-utca 14. 6t

TenyészbLa, simmenthali 3 éves. elsd> . 
Megiekinthetö inikepércsi nton 281. sz. 
ga-daságombm — Értekezhetni Ern-éi 
László Werbőczy-utca 3, 667

Keltelőgép. petroleumfütéssel, 60 tojásra 
eladó Bethlen-utca 26. 67.3

Elad) Sestakert, Porosziay-ut 44. számú . 
nyilas szőlő azonna beköltözhető 2 szo­
bás lakással és felszereléssel. Értekez 
hetni Nagy József szücsmesterrel, Széni- 
unna-u'ca 3. 679

Egy darab Meidinger rendszerű töltö 
kályha és így darab nagy dobi ályhai; el­
adó Bercsényi-utca 109 67-

BLdÓ egy jókarban levő tizedei mázsa 
Rasovszky utca 17. 53

 Vegyes
Elveszett hétfőn déle'őtt egy brilliáns fé 

fülbevaló Batthyány-utca 20. számú ház­
tól, a Szentanna utcán a Vígkedvű Mi­
hály utca 11. számú házi' menve Be 
csűietes megtaláló illő jutalmat kap. Cin 
a kiadóban. 67t

Disznóöléshez 
dézsák, zsiroshordók legolcsóbbak : 

ASZTALOS ISTVÁN 
hordógyártásl telepen 

BOLDOGFALVA.UTCA 3.
.1 «vitásokat elhosatjak, hAzaseáUitjak­

ié efon: 6-58.

SZAPPANFŐZŐ
ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcson kapható

STERN
festék üzletien

Fiat ui«a 10. aa. Bikával asambaa

IliMl I miHfünill Hmn WMHílllll! J
JóBief-ut, 59.


